
Špionaaz – (pr. Espionage, sõnast espion, it. spione) – (špioon )- kuritegu, milline seisneb riigisaladust moodustavate andmete salajases kogumises ja varguses, et neis anda edasi teisele riigile. See on kõikide riikide seadusandlustega karistatav. Nõukogude seadusandlusega vaadeldakse špionaazi kui kontrevolutsioonilist kuritegu, mis seisneb riiklikuks saladuseks kuulutatud andmete üleandmist, vargust või kogumist, et need anda üle välisriikidele, kontrevolutsioonilistele organisatsioonidele või eraisikutele. Nõukogude  Liidu kodanike poolt teostatud špionaazi karistatakse kui Kodumaa reetmist. Välismaalase poolset špionaazi karistatakse mitte alla 3 aastase vabadusekaotusega ja kogu või osa vara konfiskeerimisega aga neil juhtudel, mil špionaaz võis kutsuda esile NSV Liidu huvide raske kahjustamisel ka kõrgeima kriminaalkaristuse.


Hiina Rahvavabariigi kriminaalkoodeksi alusel karistatakse špionaazi kui riigialuste vastast rängimat kuritegu mitte alla 5. aastase vabaduskaotusega, kuid riigile sellega raskete tagajärgede tekitamisel – surmanuhtluse või eluaegse vangistuse (Kontrevolutsioonilise tegevuse eest karistamise 1951.a. 20 veebruari seaduse § 6. määrustega.) Teiste rahvademokraatiamaade seadusandlusega on špionaazi eest samuti nähtud ette karmid karistused. Näiteks Bulgaarias, Albaanias surmanuhtlus või vähemalt 10 aastat vangistust. Tšehhoslovakkias 10-25.a. või ka eluaegne  vangistus §86)

. 


Špionaazi rakendavad laialdaselt kodanlikud riigid. Näit. USA-s loodi 1947.a. luureorganisatsioon Central Intelligence Agency, mille ülem nimetatakse vahetult USA presidendi poolt. Luuret teostavad ka erinevad ministeeriumid ja ametkonnad. 1951.a. nähti NSVL ja sotsialismimaade vastaseks špionaaziks ette 100 milj $. 1956.a. 125 milj$.  Kasutades teiste riikide vastu špionaazi, seab iga riik selle suhtes sisse kõige karmimaid karistusi. Nii Prantsusmaa Kriminaalkoodeksi §75-77(Prantsusmaa Kriminaalkoodeks  1810.a. 1940.a. 1. juuni paranduste ja täiendustega) näevad špionaazi eest ette surmanuhtluse. Inglismaal võetakse špionaasi eest vastutusele reetmist puudutava 1351 statuudi  ja 1911 ja 1920.a. teenistussaladuse ning reetmise seaduse ( Treachery Act, 1940) alusel, mil karistatakse surmanuhtluse või sunnitööga.

Sõjalise špionaazi  eest, st. salaja ja valel  põhjendusel vaenlase territooriumil, sõjategevuse piirkonnas andmete kogumisel ja oma juhtkonnale edasiandmise eest, on reglementeeritud  rahvusvahelise õigusega Määrusega maismaasõja pidamise seadustest  ja tavadest, mis lisatud Haagi 1907.a. IV. konventsioonile. Selline tegevus ei ole sõjapidamise eeskirjadega keelatud. Kuid špiooni kinni pidanud riigile on antud õigus karistada oma äranägemise järgi, kohtukorras. Sõja ajal karistatakse spioone kõrgema määra järgi. 

Spioonideks ei peeta vastase territooriumile luure eesmärgil tunginud vormiriietust kandvaid sõjaväelasi.
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Kodumaa reetmine –  on nõukogude õiguse järgi kõige raskem riiklik kuritegu. „Isamaa kaitsmine on iga NSVL kodaniku püha kohus. Kodumaa äraandmist: vande murdmist, vaenlase poole üleminekut, riigi sõjalisele võimsusele kahju tegemist, salaluuramist – karistatakse seaduse täie valjusega kui kõige raskemat kuritegu“ (NSVL Konstitutsioon  1936 §133). ….

Nõukogude kriminaalkoodeks kehtestas Kodumaa reeturite suhtes karmid karistused. Kooskõlas VNFSV KK §58 ¹ª  ja liiduvabariikide vastavate  KK paragrahvidega „kodumaa reetmine“ s.t. NSVL kodanike teod, millised kahjustasid NSVL sõjalist võimsust, selle riiklikku sõltumatust või selle territooriumi puutumatust, sellised teod nagu: špionaaz, sõja või riikliku saladuse väljaandmine, vaenlase poole üleminek, üle piiri minek või lendamine, karistatakse Kriminaalkoodeksi kõrgeima määra järgi mahalaskmise ja kogu vara konfiskeerimisega, aga kergendavatel asjaoludel, vabadusekaotusega 10.a. koos kogu vara konfiskeerimisega. Sõjaväelaste poolse kodumaa reetmise puhul karistatakse kriminaalkaristuse kõrgeima määraga – mahalaskmise ja kogu vara konfiskeerimisega (KK §58¹). Sõjaväelase põgenemisel või lennul piiri taha, tema perekonna täisealised liikmed, kui nad millegagi soodustasid või aitasid kaasa ettevalmistavat või juba sooritatud  K. r. või kui teadsid sellest, aga ei teavitanud sellest võime, karistatakse 5 -10 a. vabadusekaotusega koos kogu vara konfiskeerimisega. Teised reeturi perekonna täisealised liikmed, kes kuriteo hetkel elasid temaga koos või asusid tema ülalpidamisel, kaotavad valimisõigused ja saadetakse 5 aastaks asumisele Kui sõjaväelased ei teata ettevalmistatavast  või juba teostatud kodumaa reetmisest, siis neid karistatakse 10 aastase vabadusekaotusega (VNFSV KK §58¹) ((kuna märkidest jääb puudu, siis on kõik ühe paragrahvi all. Kes tunneb huvi, see leiab need ise. K. L.)), teisi kodanikke karistatakse eelmainitud seaduse määruste alusel vähemalt 6 kuulise vabaduse kaotusega.

Kodumaa reetmine leiab aset vaid siis, kui asjal on ilmne kontrevolutsiooniline kavatsus. Riigisaladuse avalikustamine ilma kontrevolutsioonilise kavatsuseta on karistatav NSV Liidu Ülemnõukogu Presiidiumi 1947.a. 9. juuni Seadlus „Riigisaladuse avalikustamise ja riigisaladust sisaldavate dokumentide kaotamine“  käsitleva seaduse alusel. Kodumaa reetmise eest võib kriminaalvastutusele võtta vaid NSVL kodanikku. Välismaalasi võetakse vastutusele NSVL välisele julgeolekule kallalekippumise eest kriminaalkoodeksi teiste kontrevolutsioonilisi kuritegusid käsitlevate paragrahvide määruste alusel….
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Riigisaladus – riikliku tähtsusega avalikustamisele mittekuuluvad andmed. Riigisaladuse hoidmine on iga riigiaparaadi töötaja ja nõukogude kodaniku esmane kohus. Riigisaladus on :
Sõjalist iseloomu andmed – mobilisatsiooni- ja operatiivplaanid ning andmed, arvestused, kavad, sõjaväge puudutavad meetmed tervikuna ja ka selle üksikute osade kohta.  Kõik riigikaitset, mobiliseerimist, materjalide ja  toiduainete reserv, sõjamaterjalide tootmist ja selle artikleid, hulka jne  puudutavad küsimused. Aga ka majandusliku iseloomuga dokumendid. Avastused, leiutised, täiendused enne kui need on avalikustatud. Samuti ka NSV Liidu ja välisriikide vahel peetavaid igasuguseid läbirääkimisi, kokkuleppeid, ka kaubanduslikud, milliste tulemused ei ole ametlikes allikates avalikustatud. Riiklikud koodid ja kodeerimise alla kuuluv kirjavahetus on riiklik saladus. (NSVL Ministrite Nõukogu  määrus 8. juunist 1947.a.) Riigisaladusi sisaldavate dokumentide avalikustamist ja kaotamist karistatakse paranduslike tööde kolooniaga 5-20 aastaks. Sellistel juhtudel on asjad sõjatribunalide kohtualluvuses. 





SVE. 12 kd. 1952.a. lk 296.







***



Luure.  Sõjaväeline. 
1)Spetsiaalsete riiklike organite poolt rahu- ja sõjaajal võetav meetmete kogum, et hankida teiste riikide kohta nende majandust, poliitikat, sõjaväge puudutavat informatsiooni.
2)Tähtsaim vastase vägesid ja selle lahingu ning operatiivse juhtimise kohta käiva info hankimise viis.


Muiste, kui sõjavägi oli suhteliselt väike ja väheliikuv, mis lubas väejuhil isiklikult asjade kulgu ja vastast lahinguväljal jälgida piirnes sõjaväeline luure vaenlase hulka salaagentide (spioonide) saatmisega. Tihti olid spioonid saadetud sinna juba ammu enne sõjategevuse algust. Tänapäeval on luure tähtsus veelgi kasvanud. Ülemjuhatus organiseerib luuret selleks et hankida andmeid vastase sõjaväe ja selle sõjateatri kohta tervikuna. Selleks vajatakse andmeid sõjaväe koosseisu, relvastuse, asetuse, plaanide, sõjateaduse ja sõjakunsti seisukorra, aga ka võitlusvaimu, võitlustaktika, kindlustustuste, uute võitlusmeetodite ja vastase territooriumi geograafiliste iseärasuste ärakasutamise võimalusi. …Kasutades fotografeerimist, raadio-, telefoniside pealtkuulamist, transportvahendite liikumise jälgimist, aga ka maal-, merel- kui õhus baseeruvat raadiolokatsioonitehnikat. Sõja ajal kuulates üle sõjavange, ülejooksikuid, kohalikke elanikke. 

Samal ajal võideldes vastase luure agentidega, milline nõuab erilist valvsust ja riigi ning sõjasaladuste hoidmist. …
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